

新崇川成立以来,区委、区政府一直高度重视民生事业,持续推进教育、医疗、养老等社会事业发展,强化兜底民生保障,提供优质公共服务,致力将民生画卷描绘得更加出彩,让高水平全面小康社会更具质感、更有温度——

幸福崇川,让市民共享高质量公共服务

民生幸福无小事,一枝一叶总关情。

区划变更后,新崇川时刻保持为民谋福自觉性,上下合心合力,以时不我待的奋斗姿态织密民生网络,用百姓的真实感受检验、衡量各项工作成效,在公共卫生、教育均衡、救助保障等方面精准发力、补齐短板,不断提升群众美好生活获得感。

强化兜底保障,规范统一救助保障标准,切实解决居家老年人生活困难;加强公共卫生服务体系建设,持续提升医疗服务能力,探索构建“机构+居家+社区”医养结合服务新模式;加快教育集团一体化进程,加强学前教育供给,让优质教学资源惠及更多学生……

提供高质量公共服务,是满足人民美好生活需要的必然要求,一项项民生工程的落地、推进,不断刷新着崇川居民的幸福指数。

情暖崇川: 强化兜底保障共享发展成果



“情暖崇川”春节慰问

“感谢区委、区政府,有了这样的保险,我这心里就踏实多了。”深冬时节,寒气逼人,但观音山街道低保户老李拿着崇川区赠送的保单,心里暖暖的。

2020年底,随着2295份面向支出型困难家庭的“南通全民保”保单的送出,2021年“情暖崇川”春节系列慰问活动也随之拉开大幕。

“全民保”赠送是“情暖崇川”活动的首个举措。崇川区为困难家庭购买商业保险,旨在借助商业力量,将以往主要靠政府资金有限救助深度贫困人群转变为向更多边缘群体覆盖,有效解决了支出型困难家庭等城市边缘困难群体因重大疾病导致家庭支出过大、生活负担过重、因病致贫、返贫的问题。而通过这样的全新保障路径,让救助方式更多元、救助面更广泛、救助点更精准,也是新崇川解决城市边缘困难群体救助问题长效化、制度化的一次有益尝试。

政府的政策性救助加上商业保险的报销,让困难群众吃了一颗“定心丸”。区划调整后的新崇川,救助福利政策远不止这些。结合区划调整期间的实际情况,崇川制定下发了《崇川区民政领域部分救助福利政策调整完善方案》,规范和统一了原两区救助保障标准。新一年,原崇川季度实物救助、低收入家庭重点人员定量救助政策,原崇川“残疾人两项补贴”政策,都将按照就高原则,覆盖至原港闸区同类人员。

低保家庭每月每户12.5元的水电补贴提高至50元,对低保、低收入家庭内的重度残疾人每人每月护理补贴提高至200元……相关统计显示,这些政策调整后,将增加财政资金270多万元,惠及困难群众3000多人,进一步提高了主城区最低生活保障待遇。

城市发展的温度,不仅体现在对困难群体的保障,更体现在对老人的关怀。

“有了这个坡道,去厨房、厕所就不用再让老伴抬轮椅了。”说起家中新安装的无障碍坡道,崇川区和谐汇景新苑、78岁的唐鸭珍老人赞不绝口。

困难老年人的家庭适老化改造工作是崇川区的为民办实事项目。为完成好这项惠民工作,崇川区通过个人申报和居家上门排查相结合的方式对全区重点老年人家庭进行摸底排查,并组织专业养老服务机构上门进行一户一策的改造方案制订。通过3个多月的协同工作,目前,崇川已完成了227户特困老年人家庭适老化改造。无障碍坡道、感应小夜灯、助浴椅、溢水报警器等一系列人性化适老化改造,解决了他们出行、洗澡等实实在在的生活困难。

区划变更,为崇川创造美好生活提供了更多更好的资源。为实现市民对养老服务的需求,崇川区16个街道日间照料中心全面建成,163家标准化社区居家养老服务站投入运营,15分钟的居家和社区养老服务圈雏形初现。

对于老年居民最为关心的区划变更后的养老政策,崇川结合实际实施情况及时进行了调整和完善。新一年,原港闸区符合条件的老年人将同享一系列政策“利好”。从2021年1月份开始,取消原港闸区老年人必须到满100周岁当月才被认定为百岁老人的规定,参照原崇川区做法,每年1月将当年1至12月期间满100周岁的老人认定为百岁老人,并开始享受百岁老人相关福利待遇。

其实,从2020年10月起,已有部分养老政策开始统一。如将原港闸区政府购买服务对象中的低收入家庭60周岁以上老人、60周岁以上重点优抚对象、75周岁以上无子女家庭老人、80周岁以上重度失能老人、90周岁以上老人等五类人员每月150元的补贴标准提高到200元。对原港闸区60周岁以上入住南通地区内养老机构的失能、失独人员每人每月发放200元护理补贴,通过提高部分政府购买服务对象补贴标准、扩大老年人护理补贴范围以及智慧养老服务平台服务范围,让更大范围内的老人拥有更多的幸福感和获得感。



走访困难群众家庭

健康崇川: 为百姓提供全生命周期护航



为辖区儿童做窝沟封闭

1月8日,68岁的程茗买完菜后,顺便走进文峰街道社区卫生服务中心测血糖、血压,又开了两盒压氏达。小病不出社区,已成为崇川居民日常保健的新常态。

程茗常去的文峰街道社区卫生服务中心,还有另外一块牌子——南通市第三人民医院文峰分院。为了让居民在家门口就能享受到便捷优质的医疗服务,崇川区扎实推进这样的医联体建设。截至目前,全区所有社区卫生服务中心均与市级医院建立了医联体,促进了市级医院优质医疗资源向基层医疗卫生机构纵向流动,通过实施特色专科、预约诊疗、双向转诊、检查结果互认等举措,社区卫生服务中心年度公共卫生服务总量完成率、综合考核合格率、居民满意率持续保持在90%以上。

如今,在崇川区新城桥街道社区卫生服务中心、幸福街道社区卫生服务中心,均通过医联体建设,设立联合病房,实行专家查房制度,截至目前已成功收治1000多位患者。借助上级医院专业技术优势,崇川区各街道社区卫生服务中心共开设了内分泌科等18个专家门诊。

如果说医联体的建设,让崇川居民家门口看病就医不再难。那么,医养结合的推进,则托起了“长寿之乡”老人的健康“夕阳红”。

如今,走在崇川大地,各具特色的医养结合机构遍布辖区。截至目前,崇川共建成医养结合型护理院17家,形成申丞护理等一批养老服务品牌机构,数量、规模均在全市位居前列。通过医疗机构增加日间照料服务、养老机构融入医疗服务,崇川区创新打造了“医中有养、养中有医、医养结合”的服务模式。目前,全区有1家区级医院、16家社区卫生服务中心、16家社区护理站、93家标准化家庭医生工作室和家庭病床将健康养老服务直接辐射到家庭,共同构建了“15分钟健康服务圈”。

想老人所想,急老人所急。崇川区还在全省首创“家庭病床+延续护理”服务,为脑卒中、颅脑外伤等患者打造“医院—社区—居家”诊疗和康复闭环,开设家庭病床205家,服务2800多人次,有效提升了老年群体对医养服务的满意度。同时,开展健康养老服务活动,为60岁以上老年人体检6.6万人,慢病高危人群筛查10566人,为1.817万名65周岁以上老年人免费接种23价肺炎疫苗。

全生命周期的护航,还体现在“幼有所育”上。针对社会普遍存在的托育难、托育贵双重问题,崇川区紧抓政策红利,逐渐探索出“1+N”高质量普惠托育的新模式。

去年9月18日拿到首张南通市托育机构备案证的南通立宝托育,是一家专注于0-3岁婴幼儿托育、家庭喂养指导的专业服务公司。作为示范核心园的“1”,立宝托育将提供托育从业人员培训、托育机构的管理咨询、家庭养育指导和社区亲子服务等,而下面“N”的社区园则接受它的统一指导和管理,实现各社区园服务标准和设施配置一致、收费标准一致,从而保证了普惠园的高质量。目前,崇川的第一批7家社区普惠园已在紧锣密鼓装修中,今年将陆续对外提供760个托位的托育服务。

新冠疫情的到来,是对崇川公共卫生体系建设的一次大考。

按照市委常委、崇川区委书记刘浩提出的“建阵地、优机制、强队伍”的要求,崇川始终坚持疫情防控领导机制,指挥体系不变,形成医学观察隔离点等重点场所多部门轮值机制;加强公共卫生事业的基础设施建设投入,按平战结合要求,崇川新建了唐闸镇街道社区卫生服务中心、学田街道社区卫生服务中心,改造了观音山街道社区卫生中心,新建了两家PCR实验室。此外,组建了147人的区级疫情处置队伍,101人核酸采样队伍,强化了卫生应急处置力量,筑牢了主城区全民健康防护网。



家庭医生开展驻点服务

学在崇川: 优质教育资源惠及更多学生



2020年8月24日

小学教育集团发展共同体签约

上月28日,崇川区通师二附教育集团发展共同体开展了“青蓝工程”师徒同台”教学展示、研讨活动。教研活动中,通师二附的老师们与启秀市北学校、天生港小学、鹤涛小学青年教师共思、共构教材,让师徒在学习中探求方法、在鉴赏中寻找新意,不断锤炼教学技艺、共同成长。

通师一附教育集团的远程集体备课活动、城中小学教育集团的“金秋和韵”联合教研活动、“实小集团大课堂”活动……事实上,这样的集体展示、研讨活动,在崇川区四大教育集团发展共同体中均已扎实开展。

去年8月,在区划变更后,为整合均衡南北优质教育资源,推进义务教育优质均衡发展,全面提升教育现代化水平,新崇川组建了崇川区小学教育集团发展共同体,扩大优质资源的覆盖率,让全区每一个孩子在家门口都能享受到优质教育。

崇川区小学教育集团发展共同体是在原崇川区小学四大集团化办学的基础上,探索的一种新型合作方式。发展共同体的设立,结合了区划变更后学校规模、办学布局、教育发展目标、管理体制等实际情况,以课程改革为依托,充分发挥优质教育资源的示范、辐射和带动作用,有效推进基础教育改革,形成全区各学校良性互动、共同发展的新格局,以满足辖区内人民群众“上好学”的迫切需求。

为确保各共同体成员小学教育教学的快速、深度融合,四个共同体实施统一教学管理、统一质量标准、统一课程设置、统一教研活动,并遵循“资源共享、优势互补、增进合作、协同共进”的原则,探索“共建、共研、共享、共赢”的发展途径,实现共同发展、共同提高。

目前,崇川各共同体在教科研训一体化方面已初具雏形,显现初步成果。教育水平稳步攀升,教师专业成长成绩丰厚,获国家级一等奖1人、省级一等奖17人,市级一等奖53人。四大发展共同体先后组织实施了各级各类质量监测12次,成功举办江苏省中小学课堂教学改革现场会等活动,各学科开展区级主题教研活动140余场。区教师发展中心在省、市年度考核中,分别荣获2020年江苏省教科研工作先进集体、南通市教研先进单位、南通市科研先进单位、基础教育青年教师教学基本功大赛优秀组织奖等四大荣誉,创历史新高。

就在上个月,崇川还建立了对各教育集团发展共同体、各成员学校办学质量的监测评估指标体系,明确了对各共同体和各成员学校实行捆绑考核的评价机制,进一步推动共同体学校深度融合,资源共享、优势互补、协同共进,造福更多就读学生。

在推动义务教育阶段优质教育资源惠及每个孩子的同时,崇川进一步加大了学前教育供给,积极构建普及普惠、优质安全的学前教育公共服务体系,以充分满足适龄幼儿入学需求。

目前,崇川辖区内翡翠华府、公馆1895、兴石花园等5所幼儿园,保教人员招聘已基本结束,正与协办单位对接开园事宜;韵城地块幼儿园已开园,幸福怡居幼儿园已交付使用。中南世纪花城配套幼儿园已移交区文旅公司,目前正在招标确定运行主体。全区普惠性幼儿园覆盖率已跃升至96.71%。

“量的拓展”与“质的提升”紧密结合,崇川还着力统筹区内优质学前教育资源,以“名园+新园”的方式,输出教育品牌、办园理念、管理方式、优秀教师,构建科学、有序、快捷、高效的管理体系,提升全区办园整体实力。目前,由通师一附、通师二附等知名幼儿园领办的通师一附翡翠华府幼儿园、通师二附公馆1895幼儿园、通师二附城市嘉苑幼儿园等5所公办幼儿园已完成装修、设施设备购置等工作,有望于2021年春季开园,这让周边家有适龄儿童的居民充满了期待。



大生幼儿园艺术节展演